

先立后破 答好深化改革“主题卷”

——区委十三届八次全会在全区引发热烈反响(1)

□ 记者 黄雅婷

2024年12月28日,中国共产党常州市武进区第十三届委员会第八次全体会议召开,总结2024年各项工作,部署2025年工作任务,动员全区上下崇尚实干、勇争一流,走稳走好高质量发展的“武进节奏”。全会精神在全区干群中引发热烈反响,大家纷纷表示,将认真贯彻落实会议精神,接续奋斗、砥砺前行,坚持先立后破,深入规划研究,理顺体制机制,深化国企改革,答好深化改革“主题卷”。

“全会成绩总结客观实在,形势分析科学准确,工作部署思路清晰,是动员令,是冲锋号,更是任务书。我们将深入学习贯彻全会精神,坚决扛起发展排头兵大旗,对标先进、

自加压力,力争发展质效年年有突破。”区委常委,武进国家高新区党工委副书记、管委会主任李皓说,2025年是武高新推进“理想之城”建设的关键之年,将聚焦主责主业、坚定信心、负重前行,在厚植产业优势、强化创新引领、优化空间载体、聚力产城融合、筑牢发展底线、增强内生动力上展现新作为,努力实现“十四五”的精彩收官,为武进在全市高质量发展中彰显首位担当、实现抢跑领跑作出新的更大贡献。

使命引领方向,目标汇聚力量。“全会精准研判形势,着眼长远谋划,对2025年工作作出全面部署,并提出中以常州创新园要打造具有全球竞

争力的科技创新开放环境改革示范区。围绕‘改革’,园区怎么以平台引项目、以项目聚人才、以人才促创新、以创新谋发展?”区委常委、副区长,中以常州创新园党工委书记、管委会主任孙益锋表示,园区将持续发挥先进机制作用、抓好对上政策争取突破,主动强化海外资源联动、织密全球创新合作网络,深化推进重点平台建设、全面布局标杆特色产业,积极优化精准有效服务、培育国际园区生态体系,为武进高质量发展贡献更多智慧和力量。

如何精准描绘“十五五”时期中国式现代化武进实景的时间表、优先序、路线图,进一步巩固武进在“全市挑大梁、

全省当先行、全国占前位”的地位和优势?区发改局局长祁斌认为,统筹抓好“十五五”规划研究工作,牢固树立“抓住规划就是抓住战略机遇,抓住规划就是抓好未来发展”意识,紧扣“95X”产业,积极谋划更多省、市重大项目;抢抓利好政策交汇叠加机遇,对照“两重”“两新”等最新方向,加强前期谋划、对上争取;以生产生活“双促进”、存量增量“双提升”为主攻方向,推动生产性服务业高端化延伸、生活性服务业品质化升级。

全会指出,深化国企改革。“全会对2025年工作干什么、怎么干作出了顶层设计,针对性、操作性都很强。我们也在

思考,集团定位够不够清晰,主业够不够聚焦?”伟驰控股集团有限公司党委书记、董事长王鸣指出,将锚定“两湖”创新区核心区建设,发挥新城“主力军”作用,立足自身资源禀赋,深化市场化经营机制改革,聚焦产业创新升级,科学优化经营发展思路,塑造差异化竞争优势,打造国资国企保值增值、文商旅融合、筑牢资金“生命线”、区镇联动示范标杆,为区域高质量发展贡献“国企力量”、展现“国企担当”。

崇尚实干,勇争一流。2025年是“十四五”收官之年,也是“十五五”谋划之年,我区将在改革中蹚出高质量发展新路子,也必将依靠改革续写高质量发展新篇章。

守正更要创新 厚植为民情怀 彰显新时代人大新作为

——区人大常委会工作综述(下)

□ 记者 史莲寅

坚定为民情怀,不断丰富全过程人民民主时代内涵。一年来,区人大常委会深刻领悟全过程人民民主重要制度载体定位,进一步拓宽渠道、整合资源、创新形式,保证人大各项工作体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。代表履职清单化,因地制宜丰富完善代表履职清单内容,全区人大系统全年开展各类活动500余次,参与代表3000余人次。代表活动主题化,“人大代表在行动”主题活动重点围绕“履职主题月”开展,确定“安全生产”“监督问效”“学习宣传”等8个主题,收集意见建议2800余件,助推经济社会发展事项190余项。履职平台创新化,推动261个全过程人民民主实践平台与“家”“站”“点”等代表履职平台共建共享共用。建议办理实效化,区人大常委会领导挂牌督办6件重点建议,并与主任接待日活动相结合,全面了解代表群众心声,区十七届人大三次会议期间收到的128件代表建议全部办理完毕,答复率和满意率均为100%。

守正更要创新,着力推动人大工作与与时俱进精益求精。在区政务服务中心建设江苏省人大常委会基层立法联系点、全过程人民民主实践基地、区人大代表之家三位一体的综合履职平台,全区镇(街道)政务服务中心打造全过程人民民主实践平台20个,将办事群众的需求与履职平台畅通民情民意的优势相结合,打造人大工作与政务服务深度融合、直通一线、直接地气的履职新模式,获得全国、省、市人大领导高度肯定。以喜获江苏省人大2023年度“市县人十大新闻”为契机,“武进云上人大”新增“专业代表小组”“立法联系点”“数说人大”板块,实时公布代表线上履职情况和活跃度积分,访问

量13万余人次。在区、镇(街道)两级1500余名省、市、区、镇级人大代表中全面组建经济发展、农业农村、综合治理、生态环境、社会事业、文旅旅6类87个专业代表小组,通过20余次专题询问、1700余次调研,提出600余条专业建议,解决问题100余个,实现了监督方式全过程,人民民主全过程。聚焦开发区改革开放、科技创新、经济发展、营商环境等重点领域,召开常州经开区人大代表联席会议,成立武进国家高新区、武进经济开发区区议会代表会和人大工委。

建好“四个机关”,有力彰显新时代人大新作为。一年来,区人大常委会深刻把握“四个机关”的定位和要求,全面加强新时代人大工作和建设,以自身建设新成效推动人大工作新发展。持续推进17个人大代表党支部标准化、规范化建设,推动队伍建设全面进步、全面过硬。认真执行民主集中制原则和各项议事规则,提升会议发言质量,增强会议审议效果。组织全区人大系统外出培训学习,提高人大干部依法履职能力,机关运行更加顺畅有序。“中国人大网”等国家级媒体刊发《以融入政务服务履职新模式展现人大履职新作为》等报道5篇,《人民代表报》整版刊发《江苏常州武进:满载民意赴“云”程》,在其他省、市媒体发表报道106篇,全方位、立体化展示武进人大监督助力改革攻坚和带头联系群众的担当作为。扩大武进人大工作影响力,先后在省人大常委会上作列席发言、在庆祝常州市人民代表大会成立70周年座谈会上作表态发言。深化人大理论研究,形成重点调研报告46篇。常态运行“武进人大”门户网站、微信公众号和“武进云上人大”新媒体矩阵,宣传阵地和平台建设更加丰富多样。

建言献策展风采 团结奋斗开新局 共筑梦想服务大局 心系人民政协担当

——区政协常委会工作综述(下)

□ 记者 吴梦婷

坚持为民思维,持续打好密切联系群众“组合拳”。区政协推动委员工作室建设从1.0阶段迈向主题鲜明、独具品牌的2.0阶段,新建雪堰镇“新农人”、前黄镇“绿野兴农”、湖塘镇“烛心港”、嘉泽镇“花田”、潞城街道“青漾”等17个委员工作室,全区59个委员工作室呈现功能多元融合、体现专业特色,集体和个人相结合、界别和地域相补充,重点界别全参与、镇(街道)全覆盖等特征,引导委员亮明身份、贴近群众、成为主角。一年来,各委员工作室落实“我身边的风险隐患”反映社情民意信息专项行动,报送300余条信息线索,形成155条社情民意信息,市级以上录用56条;累计组织政策宣讲、技术服务、民情恳谈等活动200余场,助力推动集镇提升、生态改善、就业就医等百姓急难愁盼问题的解决,界别群众实实在在感受到“政协委员就在身边”。围绕激活农村集体经济新动能、特色商业街区建设等100余个议题开展服务为民专题协商议事活动161场,委员参与415人次,一批接地气、有干货的建议成为为民办实事的具体举措。

坚持聚识思维,携手共绘团结奋进最大“同心圆”。区政协以“坚守初心 团结奋进”为主题,组织开展庆祝中华人民共和国和人民政协成立75周年系

列活动。各界别组、基层政协工委组织委员进社区、进校园,广泛开展形式多样、有声有色的庆祝活动,鼓舞共同奋斗的时代精神。建立各党派团体参加政协工作交流机制,邀请民主党派共同承办协商议政活动、开展联合调研11次。坚持以文化人、以史聚力,着力构建“上下”“内外”双向联合编撰机制,发掘培育文史工作者队伍,编辑出版《美丽乡村话武进》,全面展现“农业强、农村美、农民富”的武进路径。

坚持质效思维,充分彰显政协严实履职“新风貌”。区政协树立“崇尚实干、勇争一流”的鲜明导向,打造唯实惟先、善作善成的政协团队,在省政协常委会等上级会议上发言4次,全区政协组织焕发新活力。组织委员集中视察、听取政府工作情况通报,举办骨干委员培训班,推荐委员参加党政部门意见征求、协商讨论、监督评议等活动,拓宽知情明政渠道。广大政协委员知责于心、担责于身、履责于行,积极投身征收拆迁、信访包案、城市管理第一线,为我区“三大攻坚”行动贡献政协力量。同时,区政协深入推进“政治型、学习型、服务型、高效型、实干型”机关建设,坚持从严要求、从严教育、从严管理,干部能力作风得到进一步锤炼,精气神更足、基本功更硬。